

首个“宪法与浙江”主题宣传月 我省各地奉上诚意满满的普法盛宴

本报记者 丁田醒 陈毅人 通讯员 方雨昕 余海华 王媛 张鸿勋

在浙江移动法治宣传教育基地,享受一场数字化“法治大餐”;

在杭州国画院美术馆,体验书法与法律融合迸发出火花;

在杭州地铁1号线,与“开往国家宪法日的专列”来一次亲密邂逅;

在新浪微博,与亿万网民共同参与“我与宪法在一起”的话题讨论;

在京杭大运河上,乘坐“普法运河号”水上巴士,感受“运河法治文化带”的普法风景……

国家宪法日不仅是一个纪念日,更是宪法的教育日、普及日、深化日。今年12月4日是全国第八个国家宪法日,本月也是我省首个“宪法与浙江”主题宣传月,全省各地普法人早早准备了各种精彩的普法“食材”,以满满的诚意为“佐料”,陆续开启一场场别开生面的法治盛宴。



始终弘扬宪法精神

连日来,位于杭州西子湖畔的“五四宪法”历史资料陈列馆里热闹非凡。贯彻落实习近平总书记对“五四宪法”历史资料陈列馆重要指示精神5周年座谈会以及5年来的宣传教育成果展在此举办。

座谈会上,与会领导充分肯定5年来我省宪法学习宣传、贯彻实施取得的成绩,并强调在新时代新征程上,要扛起宪法实施新使命、对标法治建设新要求,以推动宪法实施推进法治中国示范区建设,加快打造宪法和法治学习高地、研究高地、宣传高地和实施高地,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用。

成果展通过“构建文物保护体系,当好红色根脉守护者”“构建陈列展览体系,当好宪法故事宣讲者”“构建宣传教育体系,当好宪法精神传播者”等3个主题,总结回顾分享我省5年来的宪法宣传教育成果,吸引了大批党员干部、大中小学生等参观学习。

12月2日,在浙江省“八五”普法暨首个“宪法与浙江”主题宣传月活动启动仪式上,人们在浙江移动法治宣传教育基地,享受了一场数字化的“法治大餐”。基地运用数字大屏、雷达投影等技术,营造沉浸式参观氛围,实现互动式普法。据浙江移动公司相关负责人介绍,未来他们将推出“云上”展厅,将法治宣教触点延伸到数字社区与数字家庭场景,让指尖预约、掌上云游、在家参观成为可能。

与此同时,杭州国画院美术馆里,“第四届浙江农信杯‘法润之江’主题书法展”正式开展,草书、楷书、隶书等作品中融汇了习近平法治思想;绍兴举办了浙江省“第四个宪法宣传周”暨“社区矫正中心开放日”主题活动,现场不乏“中华经典诵读”等精彩表演;杭州“开往国家宪法日”的地铁专列也如约而至,“我最喜爱的浙江‘十大宪法宣传阵地’”、8个全国法治宣传教育基地掠影等亮点元素被搬上地铁1号线,一组涵盖宪法、民法典及浙江省数字经济促进条例等内容的主题海报,也在地铁1号线各大主要车站同步亮相,乘客们热情参与普法和互动。

宪法宣传月期间,省普法办联合新浪微博连续第11年举办“我们一起学宪法”网络学法,相关话题阅读量超过1.1亿次,评论超过8.5万多条。此外,我省还开展了一系列以宪法为主题的普法、考试活动,营造了社会各界尊法学法守法用法的浓厚氛围。

乡村振兴法治护航

乡村兴则国家兴。在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的实践中,法治始终为乡村振兴护航。

国家宪法日前夕,由省司法厅、省普法办联

合浙法传媒集团举办的“法治村里话‘共富’”法治宣传专项行动系列网络直播活动,先后在永康市江南街道园周村和丽水市法治文化公园进行。

普法工作者走村入户,普及宪法、民法典、乡村振兴法等法律;乡村法治带头人、法律明白人带头学法用法;调解员法理情兼顾,化解矛盾纠纷;律师、公证员等法律服务工作者为村民释法答疑……一个个画面、一组组镜头,生动展现了民主法治村创建带来的实惠。

12月4日,“淳安县杭天公益法律服务中心”揭牌仪式举办,县司法局主动对接杭州杭天公益法律服务中心,引进中央专项彩票公益金法律援助项目,降低法律援助门槛,全面拓宽法律援助覆盖面,让更多群体享受优质高效的公共法律服务。安吉县司法局递铺司法所还联合浙江振源律师事务所,开展宪法进新居民专项普法,宣讲普及宪法、民法典等,并解答新居民关心关注的问题,获得好评。

宪法宣传周期间,景宁县司法局联合县法院,创新普法模式,组织畲族群众成立“山歌普法宣传队”,将法律知识用生动有趣的山歌唱出来,让山区少数民族同胞学习法律。

普法好戏连番上演

12月1日下午,杭州市钱塘区司法局与浙江财经大学法学院举行校地共建签约仪式。在区司法局牵头协调下,杭州电子科技大学、浙江理工大学、浙江工商大学等14所驻区高校,共同组建了“钱塘区高校普法联盟”,并创新成立“钱塘弄潮儿”普法工作室。

国家宪法日这一天,在我省首个水陆空立体式法治类文创项目——“运河法治文化带”起点所在的武林门码头,杭州市拱墅区司法局举行了“运河淌千年 宪法在我心”活动,并开通“运河普法号”水上巴士,为杭城再添一道靓丽的“移动普法”风景线。

“同学们,你们知道国徽上的图案代表什么吗?”“我知道!”……志愿者的话音刚落,学生们就争先恐后地举起手来。这是仙居县“宪法晨读”现场,普法志愿者们带领学生朗读宪法,并科普国徽知识。

今年是中国共产党成立100周年,在我省首个“宪法与浙江”主题宣传月,“党建红+宪法红”成为最靓丽的组合。

12月1日,在中国工农红军第十三军的诞生地永嘉县,当地司法局与永嘉旅游投资集团有限公司签署协议,双方在法治教育基地建设、法治业务培训、民主法治示范村创建等方面达成深度合作,打造“红色+法治”特色普法品牌。

此外,在新昌县梁柏台红色教育基地、全国民主法治示范村淳安县下姜村、丽水莲都区浙西南革命根据地纪念馆、舟山的定海县工委旧址等地,普法好戏也纷纷上演。

